# 耕耘乡村沃土 书写振兴答卷

一自治区政协办公厅驻康湾新村工作队"驻"出成绩"助"出成效

本报记者 陈治学 邓 蕾 文/图



驻村工作队深入田间地头了解蔬菜生长情况。



盛夏时节,走进中卫市中宁县喊叫水乡康湾新村,映入眼帘的是错落有致的房屋,干净整洁的乡间小道,道路两旁绿树成荫,花香四溢。文体广场上,老人和孩子们悠闲地享受着夏日傍晚清爽的微风……

2023年7月,自治区政协办公厅党员干部李夏林、郭子诚、王光玉三人接过乡村振兴"接力棒",来到康湾新村认真履行建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民服务等职责任务,以只争朝夕的劲头奋战在乡村振兴的广袤热土。

"我们通过夯实基层党组织的堡垒作用,不断加强党员先锋模范作用,改善人居环境,发展特色产业,推进乡村振兴,打造一幅产业兴、农民富、生态美的画卷。"康湾新村第一驻村书记李夏林说,村民富不富,关键看支部。针对康湾新村党支部建设比较薄弱的情况,驻村工作队抓村党组织标准化、规范化建设。为进一步团结同志,鼓励先进,驻村工作队自行出资4000元,用于奖励工作效率高的4名村务工作人员,起到了激励作用,使村组织内部建设更团结,更有向心力。

为进一步发展壮大村集体经济,增强村级造血功能,补齐乡村经济发展短板,驻村工作队深入分析研究,探寻适合康湾新村强村富民的方向路径。一年来,驻村工作队邀请自治区菌菇种植大户到村指导羊肚菌种植,邀请自治区农科院专家到村就羊肚菌种植进行授课。积极与自治区农科院联系,在康湾新村联农带农企业丰兴源枸杞种植基地实施"枸杞高效种植技术"示范田建设15亩,并对枸杞种植人员开展技术培训,培训种植能手30人次以上。示范引进枸杞新品种3个,建立枸杞高效种植示范园1个。截至目前,全村增加生态移民就业岗位600余人次,人均增收3000元。

民生之事无小事,一枝一叶总关情。"你离群众有多近,群众对你有多亲。群众的'需求清单'就是工作的'任务清单'。"这是驻村工作队最深的体会。一年来,驻村工作队入户830余次,详细了解村民生产生活、经济收入、医疗保险、学习教育等情况,做好常态化监测和精准帮扶。协调筹集资金及生活、办公、医疗等物品,用于慰问困难群众、困境儿童、五保户、双老户、新入学大学生等。邀请自治区眼科医院相关专家进村为村民开展义诊。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。在全力推动乡村振兴的道路上,驻村工作队沉下身子、扎实工作,带领全村坚定走好强村富民之路。

▼农户们采摘新鲜枸杞,打包发往全国。

▼绿色的田野希望满满。



帮扶车间里,工人们分工明确,工作有条不紊



驻村第一书记(右一)走访群众。



## 古韵+潮流 千年古村活了

在一曲悠扬的古乐声中,新人们身着宋韵华服,步履款款牵手鹊桥,许下"执子之手,与子偕老"的终生之约。前段时间,一场别开生面的宋韵水上婚礼,吸引了万人现场观礼和祝福。

这场婚礼的举办地,就在黄埔区南岗街的融德里,因浓郁的古风气息刷爆朋友圈。

这是一处以大量旧祠堂、书塾、民居为特色打造的历史文化保护街区。曾经,这些古建筑一度年久失修。如今,通过挖掘历史文化,打造龙舟、粤剧、嫁娶三大传统主题,融德里开始散发历史与现代交相辉映的独特魅力。

#### 坚持保护优先 让历史文物"留住形"

在波光粼粼的水面上,一座鹊桥横卧其上。绿树掩映之中,粤剧大戏台静静伫立,与古建筑群相对而望,仿佛在诉说岁月悠长。

经改造后的融德里,源于黄埔区一条千年古村——原沙步村,自北宋乾德元年(公元963年)建村伊始,这里的先民世代繁衍,生生不息。如今,这里依然保留着7处区级保护文物单位和12处传统风貌建筑。

为了保存好城市记忆和文化乡愁, 融德里在改造过程中,始终坚持"修旧 如旧"和"原样原境"。项目聘请了岭南 传统建筑景观设计顾问、华南理工大学 教授郭谦制定保护规划,对现场保留建 筑以及传统岭南建筑进行分析研究,获 取各类原型,汇总其尺度关系,一一对 应新建建筑的尺度模数,并提取相应的 构件及材料,完整保存岭南建筑风貌。

在保留古村街巷肌理的基础上,融 德里巧妙地融入了公园化设计理念,保 留了树木和整个湖心岛,从而使两边的 古建筑群隔水对望,形成了环抱之势, 让游客仿佛置身于一幅古色古香的画 卷之中

"你看这里每一棵榕树,都是经过精心测量,调整规划保留下来的,"沙步社区第一书记陆思聪说,为了留住原生的树木群,融德里为71棵大榕树"让路","原汁原味"保留建筑古树,对每一棵生长了几十年的大榕树都进行了实地测量,并通过控规调整对其进行保留。

这里的一砖一瓦、每棵树木都承载着历史的记忆。融德里,不仅是一个古建筑群,更为打造成传统文化展示区奠定了基础。

#### 注人文化活力 让国潮"圈粉"年轻人

2022年10月,融德里在城市更新中"破茧重生",逐步揭开了神秘的面纱。以"岭南滨水睦邻街市"为定位,这里精心提炼出龙舟文化、粤剧文化、嫁娶文化三大主题,打造最美嫁娶街、粤剧文化长廊和海丝文化广场,形成一个个独具特色的文化印记。

自2023年底被列入"百千万工程" 重点培育项目后,融德里显得格外热 闹。从今年1月的迎新春文艺晚会,到 5月的宋韵水上婚礼,再到6月的龙舟 竞渡,每一场"出圈"活动都为融德里增 添了无限的魅力。 沙步社区经联社董事梁伟鸿介绍,如今融德里龙舟广场和一河两岸的优美环境,让龙舟文化氛围更浓,龙舟招景的观赏性也更好了,前来探访的兄弟村亲友都流连忘返。

在适婚年龄群体里,融德里的嫁娶文化尤其吸睛。旧时举行民俗节日、婚丧嫁娶、村内议事的古祠堂群,成为一个完整的嫁娶文化空间,可全流程呈现迎亲、拜堂、拍婚纱照、领证、摆喜宴过程,喜宴甚至可以整整摆放290桌,还原婚宴流水席的盛况。

新人们在参与的过程中,既能体验到

传统文化的庄重与神圣,又能体验到别具一格的新鲜感。走过宗祠、鹊桥,游历千年水道,最后到达湖心长堤、大戏台旁的古榕树下,系上红红的同心结,全程仿佛走过岁月,感知广府文化的点点滴滴。

今年5月,融德里婚俗改革示范街区正式授牌,未来还将持续开展水上婚礼特色活动、传统颁证服务等。一家新近开业的摄影店也感受到了这股文化热潮带来的积极影响,店内工作人员表示,开业以来生意不错。如今,无论是土生土长的村民还是远道而来的游客,都能在融德里找到情感共鸣。



一座鹊桥横跨湖上,串联起历史和当下。

#### 升级产业结构 让村民生活更有奔头

夏日清晨,当暖暖的阳光透过窗棂,融德里的一家酒楼早已人声鼎沸,老广们在这里享受着他们钟爱的早茶时光。在旧村改造前,沙步村商业设施不完善,村民想喝早茶,都要跑到村外去。如今楼下底商带来了生活的便利,大幅提升了生活的品质。

融德里的焕新,为当地注入了源源不断的生机与活力,通过引进培育老字号酒楼、婚庆策划、特色民宿三大业态,创新集体经济发展路径,发展航运、文旅、金融、酒店等生产性、生活性服务业,村集体产业结构全面升级。

2023年,南岗街沙步社区集体经济总收入相较2017年增长103.26%,村民的生活越来越有奔头。

此外,沙步社区还在不断完善配套 文化设施建设,已建成邻德馆、家风馆, 黄埔区少年宫(海丝城宫)已投入使用。 同时规划建设包括广州艺术中学、铁英教 育集团铁铮学校在内的11 所学校,实现 15 年一站式教育,在家门口实现"有学 上、上好学"。 (据《广州日报》)

### 第四届海峡两岸青年文化月在江苏举办

据新华社南京7月23日电 由国务院台办和江苏省人民政府共同主办的第四届海峡两岸青年文化月23日在苏州开幕。文化月以"同心同行 青春力量"为主题,突出小型化交流、体验式互动,促进两岸青年共情共融。

开幕式前,中共中央台办、国务院台办主任宋涛到台湾青年学习就业创业专场推介会和两岸青年团体菁英会现场,与台湾青年交流。他表示,中共二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出的战略部署,将为两岸青年追梦、筑梦、圆梦提供更多的空间和机遇。实现民族伟大复兴需要青年,更成就青年。两岸青年要遵照习近平总书记为两岸青年指明的方向,察大势、担大义、顾大局、走正道,全力守护中华民族共同家园,为推进祖国和平统一进程增添新生力量;要坚定信心,把握机遇,积极参与两岸交流合作、融合发展,在大陆这片热土上大有作为;要互学互鉴、相依相伴、同心同行,奋力实现中华民族伟大复兴。

江苏省委副书记、省长许昆林等江苏各界人士,岛内各界人士和青年代表超1000人出席开幕式及主场活动。文化月将从7月下旬持续到9月初。期间,江苏各地将举办书画、体育、戏曲、动漫、市集等近40场系列活动,包括"悦'动'两岸·共'画'未来"首届海峡两岸(江苏)青年动画周、"我家的两岸故事"南京展、2024海峡两岸(常州)环太湖交流活动、"梅韵干秋·流芳两岸"海峡两岸(泰州)艺术文化周,及美妆、文创、摄影等行业交流,打造属于两岸青年的文化嘉年华,总计将有超2500名台湾青年参加。



7月23日,一名观众在开幕式上参观。 当日,"龙马风度 体育精神——中华体育文化展"在法国 巴黎巴士底设计中心开幕。 新华社发